

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Болотовой Анастасии Алексеевны
«Клинико-функциональная и метаболическая характеристика больных
пожилого возраста с фибрилляцией предсердий и постковидным
синдромом», представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология**

Сердечно-сосудистые заболевания являются одной из самых распространенных причин смерти во всем мире. Многие люди, перенесшие COVID-19, имеют отягощенный сердечно-сосудистый анамнез. Известно, что заболевания сердечно-сосудистой системы преимущественно встречаются у пожилых людей. Частота встречаемости наиболее распространенного нарушения ритма сердца – фибрилляции предсердий увеличивается с возрастом. Вирус SARS-CoV-2 также наиболее часто вызывает острую коронавирусную инфекцию и отдаленные последствия COVID-19 у лиц старше 60 лет. В связи с этим комплексное изучение особенностей постковидного синдрома у пожилых больных кардиологического профиля является очень актуальной задачей и представлено в работе Болотовой А.А.

Результаты диссертационной работы соответствуют поставленным цели и задачам. Выполнен подробный анализ клинических, лабораторных, инструментальных показателей больных без анамнеза коронавирусной инфекции в сравнении с больными с постковидным синдромом. Все больные имели полиморбидную патологию, которая отличалась только по наличию или отсутствию сахарного диабета 2 типа. В исследовании применялись современные и доступные в медицине методы исследования, позволяющие выявить особенности, возникающие у пациентов после выздоровления от острого COVID-19. Подробно и грамотно описана научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы.

Автореферат диссертации включает все необходимые разделы, отражает основные положения диссертационной работы.

Научный интерес представляют выявленные автором закономерности, свидетельствующие, что когнитивные нарушения и тревожно-депрессивный синдром достоверно чаще отмечались у лиц с у больных с ожирением и сахарным диабетом 2 типа и фибрилляцией предсердий при развитии у них постковидного синдрома, причем выраженность клинических проявлений была более значимой.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в научных журналах, рекомендованных ВАК, в том числе статья в журнале, который входит в международную реферативную базу данных и систем цитирования Scopus. Представлены доклады на российских конгрессах и научно-практических конференциях.

Замечаний к содержанию и оформлению автореферата Болотовой А.А. не имею.

Анализ автореферата показал, что диссертация Болотовой Анастасии Алексеевны «Клинико-функциональная и метаболическая характеристика больных пожилого возраста с фибрилляцией предсердий и постковидным синдромом» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи – комплексная оценка клинико-функциональных и метаболических особенностей при помощи общедоступных клинических, лабораторных и инструментальных методов исследования у больных пожилого возраста с фибрилляцией предсердий в зависимости от постковидного синдрома. Диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года №842 в действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации от 25.01.2024, №62, предъявляемым к

